

# Kbelské listy



Čtvrtletní zpravodaj OÚ Kbel pro obce Kbel, Malinec, Mečkov, Nová Ves a Babice

---

## 2. čtvrtletí 2019

---

### Slovo úvodem

Vážení spoluobčané,

V minulém čísle jsem Vám psala o mé představě ozvláštnění obsahu Kbelských listů a požádala jsem Vás o pomoc při shromažďování materiálu do nové rubriky mapující změny v různých oblastech života a zaznamenávající pozapomenuté zajímavosti. Bohužel tato má snaha se z Vaší strany setkala prakticky s nulovým zájmem. Od řady lidí jsem takovou ignoraci nečekala (od některých ano), ale toto zklamání ze špatného odhadu postoje některých lidí je alespoň vyváжено perspektivou, že mi Váš nezájem ušetří do budoucna spoustu času, který bych potřebovala pro zpracování nadstandartního obsahu zpravodaje obecního úřadu. Protože jsem dokonce zjistila, že jsou v obci i lidé, kteří Kbelské listy ani nečtou (dokonce i člen zastupitelstva), tak bude nadále uspokojující doplňovat obsah listů o dříve obligátní dětské omalovánky.

Nejen Váš přístup k mému dotazníku, ale například i mizivá účast občanů na jarní úklidové akci vyhlášené panem starostou pod heslem „Uklidme svět, uklidme Česko“, vykonaly jistý sociologický průzkum, který ukázal, že podněty k podpoře občanské sounáležitosti vyjdou v naší obci naprázdno a nenajdou pozitivní odezvu. Občané budou nadále pokračovat v zažitém pasivním negativistickém přístupu k dění v obci, budou jen soukromě kritizovat, co se jim nelíbí, co se neudělalo nebo udělalo špatně bez vlastní snahy o změnu. Například na veřejnou schůzi nepůjdou říci svůj názor veřejně (jak z názvu schůze vyplývá) – tam bude nadále chodit stále stejná hrstka lidí; do Kbelských listů též příspěvek nenapíše a aktivně něco změní jen po hranice svých pozemků.

Izabela Viktorová

# Usnesení

## Z 2. veřejného zasedání zastupitelstva obce Kbel ze dne 27.6.2019

### A/ZO bere na vědomí

1. Zprávu o činnosti kulturní komise
2. Zprávu o odpadovém hospodářství

### B/ZO schvaluje:

1. Program veřejného zasedání
2. Závěrečný účet za rok 2018 se uzavírá vyjádřením souhlasu s celoročním hospodařením obce a to bez výhrad
3. Účetní uzávěrka za rok 2018
4. Výroční zpráva za rok 2018
5. Rozpočtové opatření č.1/2019
6. Smlouva o vykonání přezkoumání hospodaření mezi obcí Kbel a ing. Davidem Vičarem na rok 2019
7. Přijetí dotace od Plzeňského kraje ve výši 200.000,- Kč na rekonstrukci místního rozhlasu
8. Přijetí dotace z rozpočtu Plzeňského kraje do rozpočtu obce Kbel ve výši 59.635,- Kč
9. Smlouvu o dílo, SOVT- rádio rozhlas as. po obcích

Luděk Malán - starosta

Petr Kosan-místostarosta

## UPOZORNĚNÍ

**Hlasování** o zachování, zrušení nebo změně části vyhlášky, která omezovala hluk v nedělních dopoledních hodinách skončilo výsledkem **ve prospěch jejího zrušení**. Zrušení této části vyhlášky však musí odsouhlasit Ministerstvo vnitra, a proto prozatím do obdržení souhlasu ministerstva platnost vyhlášky trvá v plném znění.

Připomínáme tedy občanům, že **dočasně stále platí** obecně závazná **vyhláška** obce Kbel č. 1/2016, která mimo jiné **omezuje** o nedělích provádět veškeré práce spojené s užíváním zařízení a přístrojů způsobujících **hluk** (např. sekaček na trávu, křovinořezů, cirkulárek a jiné) na dobu pouze od **09:00 – 11:00** hodin. O povoleném zrušení tohoto bodu vyhlášky budete informováni.

## SPOLEČENSKÁ KRONIKA

### Životní jubilea

Vzhledem k platnosti obecného nařízení GDPR o ochraně osobních údajů zde nebudeme zveřejňovat jména ani fotografie konkrétních osob.

V uplynulém čtvrtletí OÚ Kbel blahopřál celkem devíti jubilantům. Od OÚ Kbel tři jubilanti do 70 let obdrželi písemné blahopřání, pět jubilantů nad 70 let dostalo dárkový balíček a jedna osoba si místo balíčku vybrala dárkový poukaz na masérské a pedikérské služby v salonu Martina v Měčíně.

### Smutná událost

V červnu zemřela paní Marie Kopejtková z Malince. Zastupitelstvo OÚ Kbel vyjadřuje touto cestou pozůstalým upřímnou soustrast jménem všech spoluobčanů.

## PLÁNOVANÉ SPOLEČENSKÉ AKCE

- Dne **20. 7. 2019 od 18:00 hodin** Ochotnický spolek Kbel uvede **divadelní představení „DÁMSKÝ KREJČÍ“**, jako již tradičně, u Maidlů ve Kbele.
- Dne **31. 8. 2019** pořádá SDH Kbel **RYBÁŘSKÉ ZÁVODY** u příležitosti ukončení prázdnin. Prezence závodníků proběhne od 13:00 do 14:00 hodin u kbelského rybníka.

-Případné **fotografie ze života naší obce** nebudou zveřejňovány v Kbelských listech (nebo jen zcela výjimečně), ale jen ve fotogalerii oficiálních stránek obce (vzhledem k černobílému tisku z barevného originálu nebývala jejich kvalita valná) anebo bude zveřejněn odkaz, kde jinde na internetu je lze dohledat.

**-Omluva:** (pozn. autora) omlouvám se obyvatelům Nové Vsi a všem čtenářům spisovné češtiny, že jsem v prvním čísle Kbelských listů pod názvem zpravodaje napsala Nová Ves s druhým písmenem malým – byl to bohužel překlep, kterého jsem si nevšimla, ne nevědomost.

## USKUTEČNĚNÉ SPOLEČENSKÉ A KULTURNÍ UDÁLOSTI

Akce „UKLIĎME SVĚT, UKLIĎME ČESKO“ se uskutečnila v sobotu 13. dubna od 9 hodin. Ze všech pěti vesnic se jí zúčastnilo pouhých 13 osob, které sebraly 38 pytlů odpadků. Akce byla završena občerstvením a opékáním vuřtů.

Jmenovitě naši obec uklízeli: J. Pitrová, Š. Holová, L. Malán, J. Rotreklová, J. Ondica, V. Holý, P. Kosan se synem, J. Jánský, M. Szlachta, D. Viktora, M. Viktora, V. Schwarzová (ta sama uklidila již během týdne kolem silnice podél potoka ve Kbele, protože v sobotu byla mimo domov)

Neočekávala se účast starých a nemocných osob. Avšak rodiče to mohli pojmout jako výchovný moment. Starší děti mohli poslat samotné a s malými (jako např. pan místostarosta s tříletým synem) si mohli udělat zdravotně – výchovnou procházku. Tak by i ti nejmladší názorně pochopili, že do přírody odpadky nepatří. A když je tam nevychovaní lidé odhodí, někdo jiný je musí uklidit, abychom časem nežili obklopeni smetišti místo čistou přírodou.

V sobotu 1. června od 14 hodin uspořádal kbelský ochotnický spolek ve spolupráci s OÚ Kbel a SDH Kbel DĚTSKÝ DEN. Děti si zadováděly při plnění různých soutěžních disciplín, za které byly odměněny sladkostmi. Významným zpestřením bylo vystoupení skupiny historického šermu. Příjemně strávené odpoledne bylo završeno opékáním vuřtů. I díky přejícimu počasí si děti odnesly pěkné zážitky.

V neděli 2. června od 14. hodin se konalo slavnostní VÍTÁNÍ OBCÁNKŮ. Mezi občany naší obce byli přivítáni: Jakub Hromada a Nikol Hromadová – rodičů Magdalény Nezhybové a Tomáše Hromady z Malince, Nikol Malánová a Veronika Malánová – rodičů Lucie a Luďka Malánových z Malince, Jan Kosan – rodičů Kateřiny a Petra Kosanových z Babic, Marika Holubová – rodičů Šárky a Josefa Holubových z Malince, Lucie Hřebcová – rodičů Venduly a Jaroslava Hřebcových ze Kbel, Martin Holý – rodičů Jaroslavy a Jiřího Holých z Malince, Marie Jana Brožíková – rodičů Petry Winterové a Michala Brožíka z Malince.

Vzhledem k delšímu časovému odstupu od toho minulého v roce 2015, dva rodičovské páry měly dokonce již dvě nové děti.

Noví občané obdrželi plyšovou hračku, maminky kytičku a spolu s tatínky obdrželi dárkový poukaz na nákup zboží v hodnotě 500 Kč.

Poděkování patří paní učitelce Marii Chloupkové a třem kbelským dětem (Lukáš Krýzl, Anežka Kůsová, Petr Hladík) za nacvičení krásného recitačně hudebního pásma pro tuto slavnostní událost.

Na závěr zajištěný fotograf rodinám zhotovil památeční fotografie.

Pokračování přepisu kbelské kroniky na následujícím listu:

### Společenské soužití

Společné soužití občanů v letošním roce bylo dosti příznivé. Jen několik menších roztržek rozbuřovalo klidnou hladinu obce, mezi kteréž sluší uvést spor Frant. Svobody s občany – přidělci, respektive s obcí o cestu vedoucí dříve po panské louce, nyní mezi přiděly, k rybníku. Jedná se zde o právo volného používání cesty k ježdění a vodění dobytka. Spor ještě není vyřešen.

### Ohlas veřejných událostí

Světové události v naší obci zanechávají v duších lidu veliký dojem. Obyvatelstvo je hodně sečtělé a je také účastno na poslechu u radiových amplionů.

Válka Itálie s Habeš byla dobojována a vítěz Itálie sváží své kolonisty do Habeše přes to. Že jí to stojí veliké finanční i lidské životy. Obyvatelstvo se přiklonilo k ubohému porobenému obyvatelstvu Habeše a uvědomilo si, jak smutno by bylo po vlastech našich po ztrátě svobody a uvědomilo si také, že se musí připravit, nechce-li, aby bylo napadeno útočníkem.

Jiný rozruch vyvolala revoluce ve Španělsku, kde vláda demokracie byla napadena několika nespokojenci v čele s generálem Francem podporovaným Itálií a Německem. Sympatie lidu v naší obci stály při vládě a každý neúspěch vlády bylo viděti na smutných tvářích.

S rostoucí pozorností sledovali obyvatelé úspěchy vlády, zvláště generála Miaji, který se postavil v čelo ohroženého Madridu a jej zachránil od dobytí povstalci. Bratrovražedný boj, ničení těch krásných stavitelských památek není ještě dobojována neslibuje, že bude v brzkou likvidován.

Letopisecká komise ve schůzi dne 16. ledna 1937 prozkoumala a schválila zápisy za rok 1934, 1935 a 1936.

V. Hřebec  
kronikář

OBECNÍ ÚŘAD KBEL  
okres Přeštice

člen letopis. Václav Červený  
Josef Kovařík  
Jos. Šmer  
starosta.

Tato pamětní kniha byla veřejně vyložena od 19 dubna do 5 května 1939. se schválením obec. zast. ze dne 18 dubna 1939.

OBECNÍ ÚŘAD KBEL  
okres Přeštice

Jos. Šmer  
starosta

Četl Jan Rosner

Povětrnost

Letošní rok začínal velice pěkně. V lednu i v únoru bylo dosti sněhu a pěkné mrazíky. Březen byl velice příznivý a teplý. Brzy sníh sešel, teplý větříček vysušil pole tak, že koncem března se již sešlo. Za to duben byl velice studený, deštivý a nepříznivý pro rostoucí osení a kvetoucí již některé stromy. Květen byl jasný, teplý a vše po studeném dubnu okřálo. Počasí v červnu bylo velice teple, sluníčka bylo dosti, sena se pěkně sklídila. Červenec i srpen byly suché, jasné, teplé, proto byly i žně brzo hotovy. Těž prvá půle září byla teplá – suchá. Druhá polovina září byla již deštivá, studená. Toto počasí potrvало přes říjen, listopad a prosinec. Jen někdy padal sníh (na svátek sv. Martina), který se ale dlouho neudržel. Vánoce byly blátivé a deštivé. Tímto počasím rozmohlo se hodně chřipky a rýmy.

Kulturní podniky

Počátek roku 1937 byl v této obci ve znamení práce pro vlast. Již v měsíci lednu na výborové schůzi Sboru dobrovolných hasičů promluvil o nutnosti přípravy pro válečné nebezpečí vzdělavatel Sboru V. Hřebec a navrhl, pořádati pro širší veřejnost akci brannosti, pořad přednášek a nutnost společné práce všech spolků v obci v čele s učitelským sborem, který mu přislíbil pomoc. Návrh byl schválen a stanoven, pořádati po nedělích ve dnech od 14. února do 14. března po nedělních bohoslužbách kurs brannosti s heslem „Bud' připraven!“. K nové schůzi byli sezváni zástupci všech korporací ze Kbela a z Nové Vsi. Usneseno, konati tuto akci pod protektorem okresního hejtmana rady politické správy dra Maruny. Zástupci – učitelé Hřebec a Němec a pan děkan Vaněk požádali pana okresního hejtmana o převzetí protektorátu a ten laskavě přislíbil. Pan rada zmínil se také o tom, že Okresní osvětový sbor zhotovuje kulturní film okresu a vybídl zástupce, aby se snažili získati pro zfilmování hlavně obecní zastupitelstvo, aby menší částku na zfilmování uvolnilo. V nové schůzi bylo všem zástupcům sděleno pořízení a usneseno, aby obec byla požádána o příspěvek na zfilmování obce ve výši Kč 200. Ve schůzi obecního zastupitelstva tato žádost byla zamítnuta. Obec Kbel byla ale zfilmována a částka Kč 90.- (12m úzkého filmu) byla uhrazena z peněz Sboru.

První přednáška se konala 14. února. Akci brannosti zahájil starosta hasičské župy Václav Šindelář, ředitel měšť. Škol v Merklíně. Škpt. Vojtěch Černý z Plzně na téma „Branná výchova“ zdůraznil důležitost přípravy. Před i po přednášce děti přednášely básně a zpěváčky spolek zapěl Bendlův „Chorál národa českého“ a píseň „Bývali Čechové“. Mezi přednáškou drogista Štefl z Přeštic zfilmoval obec. Účastníkům, jichž bylo přes 300 se přednáška velice líbila.

Druhou neděli dne 21. února t.r. přednášel učitel Němec na téma: „plyn jako bojový prostředek a boj s ním“. Účast byla veliká a přednáška velice zajímavá.

# RETROSONDY

PREMIÉRA A SOUČASNĚ DERNIÉRA PLÁNOVANÉ NOVÉ RUBRIKY

## 1. ČÁST

### POTRAVINY A STRAVOVÁNÍ V ZRCADLE VZPOMÍNEK

Protože díky absolutnímu nezájmu občanů mám pro „zpracování ankety“ pouze jedinou sepsanou anketu od manželů Míkových z Malince včetně poznatků mých vlastních a manželových, zpracuji dané téma ve dvou částech. Jenom z úcty k jejich poctivému přístupu RETROSONDY v tomto čísle otevírám a druhou částí v příštím čísle uzavřu. První část věnuji tradičnímu a velmi letitému receptu z mého rodného kraje, protože to, že je až z Krkonoš, zaručuje, že to pro Vás bude jistě neotřelá a patrně i nepoznaná novinka. Jedná se o tzv. krkonošské kyselo.

V příštích Kbelských listech v druhé části spojením zkušeností mých a manželových se zkušenostmi manželů Míkových zpracuji anketní otázky z pohledu naší generace. K tomu připojím recept rodiny Míkovy, protože je vánoční a bude v podzimním čísle Kbelských listů aktuálnější a inspirativnější.

#### **KRKONOŠSKÉ KYSELO**

Ojedinělou specialitou SV Čech a především Podkrkonoší je polévka zvaná kyselo. Mýlí se ten, kdo by si myslel, že jde o jakousi podobu polévek z kysaného mléka, jaké se připravují jinde a jimž se také říkává kyselo. Pravé krkonošské kyselo musí být uvařeno z chlebového kvasu. Ten hospodyním zůstával po přípravě domácího chleba a uchovával se na další zadělávání (říkalo se mu „záděl“ a uchovával se v nepolévaném hrnci – „kyseláku“ či „kvasáku“ poblíž kamen u tepla).

Kyselo bylo a je z pohledu zdravé výživy doslova ideálním pokrmem, protože obsahuje např. bílkoviny z vajec, hub a kvasinek; vitaminy B, A, E; brambory dodávají škrob a draslík, které vyvažují kyselé složky; kvasinky z alkoholového kvašení a bakterie z kvašení mléčného. Jde o pokrm na první pohled neobyčejně prostý, přitom však letitými zkušenostmi mnoha generací prapředků propracovaný k dokonalosti nejzdravějších jídel, jaká můžeme dát na stůl.

Intenzita kyselosti kysela závisí na tom, jak starý kvas použijeme. Čím je kvas starší, tím je kyselo kyselejší (Trautenberk ho měl asi ze staršího kvasu, když bylo moc kyselý). Jistě se kyselem nebudeme živit každý den ráno, v poledne i večer, jak bývalo zvykem předků a jak se můžeme dočíst například v románu „U nás“ od Aloise Jiráska. Chudí tkalci díky kyselu totiž nepotřebovali kalendář. Když večer vychutnali již osmnácté kyselo, věděli, že až se ráno probudí, bude neděle. O přípravě kysela napsala velice výstižně známá krkonošská spisovatelka Marie Kubátová toto:

*„Kousek chlebového kvásku, lžiči černé mouky, do toho vodu a do rána naroste plný hrnek. Naleje se do žhavé vody a drobet se nechá na zítřka. Do toho drobků*

*se zase přisype lžíce mouky, přilije voda a zas toho do rána naroste plný hrnek. To je horácké kyselo, co z Krakonošova požehnání vařila Kubovka a po ní její cery a vnučky, ráno, v poledne i večer, někdy s chlebem, někdy s bandorem, s vejčištěm i s cibulej, podle toho, co je doma, a když nic, tak jen kvásek do osolenej vody. Jídlo pro pátek, tak i pro svátek, dá se ustrojit chudě i bohatě, někdy bývá husté, že by se kocour nepropad, ale ještě si po něm nikdo nikdy nemusel strouhat puškvorec na spravení chuti. “*

My ovšem také budeme počítat dny. Než usedneme nad kouřícím talířem, budeme potřebovat tři dny. Pokud kvas seženete od pekaře, ušetříte dva dny čekání. To je ale v zdejších končinách málo pravděpodobné – již několikrát jsem zkoušela kvas v nějakém menším pekařství koupit, ale bezúspěšně. To v Pojizeří a Podkrkonoší koupit chlebový kvásek je vskutku hračka (i v samoobsluze).

### **RECEPT NA KRKONOŠSKÉ KYSELO**

---

#### **Kvas:**

*30 g kvasnic, 3 vrchovaté lžíce žitné mouky, větší kus chlebové kůrky*

#### **Na kyselo:**

*2,5 dl chlebového kvasu, 1–2 hrsti sušených hub, (cca 4 ks nového koření), kmín, sůl, (cukr, pepř), 1-2 cibule, máslo, brambory dle chuti*

#### **POSTUP**

*Nejprve připravíme kvas. Do půllitrové nádoby nalijeme 2,5 dl vlažné vody a rozdrobíme do ní droždí. Přisypeme žitnou mouku a dobře rozkvedláme. Nakonec přidáme větší kus chlebové kůrky (ze žitného chleba!). Nádobu zakryjeme a necháme v teple do druhého dne.*

*Druhý den kvas tzv. omladíme. To znamená, že do něj přilijeme vlažnou vodu a necháme opět přes noc přikrytý v teple vykynout.*

*Třetí den nastává chvíle, kdy můžeme připravit **krkonošské kyselo**.*

*Do vody dáme vařit sušené houby s kmínem, solí (a já přidávám i nové koření). Jakmile jsou houby měkké, přilijeme za stálého míchání kvas (když je příliš hustý, zředíme si ho nejprve trochou chladné vody, a pak teprve zavaříme) a krátce povaříme. Když mi připadá kyselo příliš kyselé, zjemňuji přidáním trochy cukru.*

*Připravíme šťouchané brambory s cibulí smaženou dozlatova na másle nebo na sádle (někdo dává jen vařené brambory vcelku nebo pokrájené na kostičky).*

*Na pánvi usmažíme míchaná vajíčka, která přidáme do hrnce s kyselem.*

*Servíruji tak, že do středu hlubokého talíře dám šťouchané brambory a kolem vrchovatě přiliji kyselo (strávník lžící nabere trochu brambor, k nim teprve donabere kyselo – a nese do úst).*

*Všem, kdo tento recept vyzkouší, přeji dobrou chuť.*

---

*Vydal v roce 2019*

Obecní úřad Kbel, Kbel 37, 34012 Švihov, tel. číslo: 376 395 166

starosta: Luděk Malán, tel. číslo: 723 520 726

email: [kbel@obecni-urad.net](mailto:kbel@obecni-urad.net) www: [www.obec-kbel.cz](http://www.obec-kbel.cz)

V případě dotazů týkajících se Kbelského oběžníku kontaktujte paní Mgr. Izabelu Viktorovou – email:

[izabelaviktorova@seznam.cz](mailto:izabelaviktorova@seznam.cz), tel. 376 395 100



